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Цель дипломной работы: изучение порядка учета 
материалов

Задачи: 
• изучение теоретических основ учета материалов;
• рассмотрение правил учета материалов на примере 
ООО «МБК»

Предметом изучения является 
учет материалов организации



Объектом изучения выступило ООО «МБК», 
основным видом деятельности которого является 
производство железобетонных изделий



Рисунок 1 – Организационная структура ООО «МБК»



Показатель 2013г. 2014г. 2015г. Динамика
2014– 2013 гг. 2015 – 2014 гг.

тыс. руб. % тыс. руб. %
Объем производства 
продукции, тыс. руб. 321 736 320 075 157 994 -1 661 99,5 -162 081 49,4

Себестоимость 
реализованной 
продукции, тыс. руб.

294 597 284 882 137 298 -9 715 96,7 -147 584 49,0

Коммерческие 
расходы, тыс. руб.

1 131 474 99 -657 41,9 -375 20,9

Прибыль от продажи, 
тыс. руб.

10 436 15 845 5 554 +5 409 151,8 -10 291 35,1

Чистая прибыль 
(убыток) , тыс. руб.

7 678 7 152 (2 767) -526 93,1 -9 919 -

Среднегодовая 
стоимость оборотных 
средств, тыс. руб.

80 757 87 189 116 066 +6 432 108,0 +28 877 190,5

Оборачиваемость 
оборотного капитала, 
об.

3,984 3,671 1,361 -0,313 92,1 -2,310 37,1

Рентабельность 
продаж, %

3,0 3,3 - -0,3 - -3,3 -

Таблица 1 – Основные технико-экономические показатели ООО «МБК» за 2013 – 
2015 гг.



ООО «МБК» уплачивает: 
► налог на прибыль организации
►  налог на имущество организаций
►  НДС
► транспортный налог 
► НДФЛ (налоговый агент)
► взносы в ПФР, ФСС, ФОМС



Учет МПЗ

По фактической себестоимости По учетным ценам

(с использованием счета 10 «Материалы») (с использованием счетов 15 и 16)

Фактическая себестоимость – сумма фактических затрат 
организации на приобретение за исключением НДС и 
иных возмещаемых налогов. 

• договорные цены - учетные цены устанавливают на 
уровне средних покупных цен. Отклонение - величина 
ТЗР.
• фактическая себестоимость материалов по данным 
предыдущего месяца или отчетного периода;
• планово-расчетные цены - учетная цена - плановая 
заготовительная себестоимость, которая устанавливается 
на основе средних покупных цен с добавлением 
планируемой величины ТЗР. 
• средняя цена группы материалов

Рисунок 2 – Способы учета материалов



Учет транспортно-заготовительных 
расходов

ТЗР - это расходы по доставке, разгрузке, погрузке материалов, таможенные 
пошлины.

Способы учета ТЗР

отнесение на счет 15 
«Заготовление и приобретение 
материальных ценностей» в 
соответствии с расчетными 
документами контрагента 
(при оприходовании 
материалов по учетным 
ценам)

открытие субсчета 10/ТЗР

включение транспортно-
заготовительных расходов в 
фактическую себестоимость 
материала (присоединение к 
договорной цене)

Рисунок 3 – Способы учета транспортно-заготовительных расходов



Номер 
документа

Наименование 
документа

Цель составления

№ М-2 Доверенность Применяются для оформления права лица приобретать МПЗ от лица 
предприятия. Оформляется в одном экземпляре. Должна быть полностью 
заполнена. Срок выдачи - как правило, 15 дней. 

№ М-2а Доверенность

№ М-4 Приходный 
ордер

Применяется для учета материалов, поступающих от поставщиков. 
Составляется в одном экземпляре материально-ответственным лицом в 
день поступления ценностей на склад. 

№ М-7 Акт о приемке 
материалов

Оформляется при количественном и(или) качественном расхождении 
приобретенных МПЗ, а так же при приемке материалов, поступивших без 
документов. Акт составляется в двух экземплярах членами приемной 
комиссии, МОЛ и представителем поставщика.

№ М-8 Лимитно-
заборная карта

Применяется при наличии лимитов отпуска материалов для оформления 
отпуска материалов, систематически потребляемых при изготовлении 
продукции. Карта выписывается в 2-х экземплярах. Один экземпляр до 
начала месяца передается структурному подразделению - потребителю 
материалов, второй - складу. 

Таблица 2 – Документальное оформление движения материально-
производственных запасов



Номер 
документа

Наименование 
документа

Цель составления

№ М-11 Требование-накладная Применяется для учета движения материальных ценностей внутри предприятия. 
Накладную в 2-х экземплярах составляет материально ответственное лицо 
структурного подразделения, сдающего материальные ценности. Один экземпляр 
- для сдающего склада - основание для списания ценностей, а второй - 
принимающему складу для оприходования ценностей.

№ М-15 Накладная на отпуск 
материалов на сторону

Применяется для учета отпуска материальных ценностей хозяйствам своего 
предприятия, расположенным за пределами его территории, или сторонним 
организациям, на основании договоров и других документов. Выписывается в 2-х 
экземплярах. 1-ый экземпляр передают складу как основание для отпуска 
материалов, 2-ой - получателю материалов.

№ М-17 Карточка учета 
материалов

Применяется для учета движения материалов на складе по каждому сорту, виду и 
размеру; заполняется на каждый номенклатурный номер материала и ведется 
материально-ответственным лицом. 

№ М-35 Акт об оприходовании 
материальных ценностей, 

полученных при 
разборке и демонтаже 
зданий и сооружений

Применяется для оформления оприходования материальных ценностей, 
полученных при разборке и демонтаже зданий и сооружений, пригодных для 
использования при производстве работ. 

Продолжение таблицы 2



Поступление МПЗ

№ 
п/п

Содержание хоз. операции Дт Кт Сумма, руб.

1 Приняты материалы от поставщика ООО «Стройматериалы» 10/6 60 1 152,80

2 Отражена сумма НДС 19/3 60 207,50

3 НДС к вычету 68/2 19/3 207,50

4 Оплата ООО «Стройматериалы» с расчетного счета 60 51 1 360,30

5 Поступление МПЗ, купленных подотчетным лицом 
Дуниной А.Ю.

10 71 4 025,58

Таблица 3 – Учет поступления материально-производственных запасов 
ООО «МБК»



По себестоимости 
каждой единицы

По средней 
себестоимости

По методу ФИФО

характерна для оценки МПЗ, используемых в 
особом порядке, при небольшой 
номенклатуре, а также запасов, которые не 
могут заменять друг друга

предполагает исчисление средних цен 
запасов, приобретенных за период, с учетом 
их остатка на начало отчетного периода. 
Наиболее распространена

суммируется стоимость материалов, 
отпущенных в производство, при условии, 
их списания в той последовательности, в 
которой они были приобретены

Рисунок 4 – Способы оценки материалов при отпуске в производство



Инвентаризация МПЗ

№ 
п/п

Содержание хоз. операции Дт Кт Сумма, 
руб.

1 Оприходование излишков болта 10/6 91/1 1 200

2 Выявлена недостача криопласта «Экстра» 94 10/6 200

3 Списана недостача криопласта в пределах норм 
естественной убыли 

20 94 200

4 Выявлена недостача пиломатериала 94 10/6 3 000

5 Недостача пиломатериала списана на Котова А.А. 73/2 94 3 000

6 Удержание из заработной платы Котова А.А. 70 73/2 3000

Таблица 4 – Оформление результатов инвентаризации ООО «МБК»



Спасибо за внимание!


